



◀ 102.10.26學生基金會廣火生董事長(左)頒贈獎牌予張文字董事(右)

## 醫療奉獻獎得主

# 張文字

董事

## 實至名歸

### ■高醫大附設醫院企劃室 王廣福專訪

從小立志要濟世救人，並深愛堅信自己選擇的張文字董事，行醫一甲子，致力投入肝炎防治與研究卓然有成，榮獲中華民國第23屆醫療奉獻獎，他說得獎是對高醫肝膽胰內科團隊及基金會的肯定，也是日後自我反省，自我鞭策的更大動力。

2013年七月間接到主辦單位評選醫療奉獻獎初選的訊息後，肝膽胰內科同仁即著手協助製作訪查簡報，這次參與評選的有五十多人，張文字董事是八位得主之一，去年10月25日前往台北受獎，目前醫療奉獻獎獎座放在家中的客廳裡。

當主辦單位公佈醫療奉獻獎得主的名單後，他心想自己是個平凡人怎麼會得獎，醫生不是自己的本職嗎？為醫療奉獻也是理所當然，心甘情願的，自己該做的事因此受獎反而覺得很歹勢。他說當醫生是最容易行善的職業，當醫生再加上愛心，每天都可以行善做好事，也很慶幸自己入對行。

祖籍台南安平醫生世家的張文字，曾祖父、祖父、父親與兄弟一家四代都在行醫。大學聯考時原本考取台大化學系，當了一個多月的台大生，丟了一台代步嶄新的腳踏車後，碰巧當年創校的高雄醫學院首次獨立招生，一心想從醫的他如願考取，1954年10月16日參加開學典禮，從此和高醫結下一世情緣。

張文字董事為高雄醫學院第一屆畢業生，畢業後選擇回到母校服務，有鑑於台灣早期醫療匱乏，肝臟疾病猖獗，在研究與醫療上有其特殊性與重要性，高醫畢業後進一步出國赴日進修研習肝膽胃腸新知，回國後全力投身肝病研究。

他從最基層的住院醫師做起，一路升任到肝膽內科主任、內科主任，高雄醫學大學名譽教授及董事等職務。回憶過往記憶深刻的是在醫院有二十幾年時間，都從事肝臟疾病的相關研究工作，當年肝病被視為國病，被認定無藥可醫，當1965年的B肝及1989年的C肝診斷檢驗相繼被發現，終能一步步揭開肝臟疾病的神秘面紗。



▲102.10.26頒獎表揚典禮獻花

原本以為退休後可以清閒度日，未料到在退休前一年(1999.08.08)陸續創設了「台灣肝臟學術文教基金會」及服務病友為主的「肝友會」等團體，將服務觸角伸入社區、校園及偏遠鄉村山地。透過民間力量，教導許多社區民衆與校園學子們有關肝病防治觀念與正確知識，並提供肝病篩檢、義診及轉介服務，幫助許多偏遠弱勢病患獲得及時、妥善的醫療照顧，由於長期以來對偏鄉及弱勢族群的關懷與重視，是其獲獎的重要因素之一。

1985年張董事在高醫內科創立全國第一個肝膽胰內科，可謂台灣消化系醫學界空前之創舉，如今肝膽胰內科已成為高醫內科系大科之一，所謂一步一腳印，從艱辛開創肝膽胰內科之初，一路呵護，達到現今規模，點點滴滴均可見其投入之心血與努力，也是雀屏中選的另一主因。

張董事身兼臨床研究醫師與學校教師身分，見證整個醫療水準快速提升與醫學研究日新月異的發展，深感未來將面對醫療大環境之劇變與嚴苛考驗，深知基礎與臨床醫學相輔相成的重要，由於他的真知灼見，1985年正式創立肝膽胰內科，近三十年已見證肝病醫學自無法診斷、無藥可醫至今可主動預防、早期診斷及積極治療之顯著進展。

醫療領域博大精深，單靠一人之力絕對無法克其功，必須群策群力、協同合作，不斷栽培人才，代代相傳，才能永續經營，愈來愈壯大，因此醫療工作很難獨善其身，更要懂得團結合作。

以高醫肝膽胰內科為例，近年研究成果卓著，不僅獲得國家品質標章銅牌獎之肯定，團隊多位研究者連續獲得高醫研究傑出獎之榮銜，而這些成果在國際上為美國肝臟學會及歐洲肝臟學會所引用，2012年2月於台北舉辦的亞太肝臟學會已列為制定C型肝炎治療準則之依據。

在教學上他始終秉持著有教無類的精神，如今有多位學生在他的指導下得到博士或碩士學位，並培育出7位內科學教授，對學校臨床教育貢獻卓著，實是醫學教育之最佳典範。由於衆多後生晚學跟著張董事的腳步，全力在肝病領域上努力，也使得高醫肝膽胰內科成為我國最富深度及知名度的肝病研究機構，分別於國內外知名學術期刊發表了二百多篇學術論文，並有多篇論文發表於國際性知名期刊。



▲102.10.25馬英九總統接見醫療奉獻獎得獎者張文宇董事及夫人

此外，張董事亦主導參與多項校內、外之研究計畫，積極推動科內之分子生物學、影像學及臨床治療之研究。值得一提的是張董事曾代表台灣參與國外多項多中心研究與臨床試驗，表現突出亮眼，成果極為豐碩，為高醫、也為台灣提高消化醫學界在國際間之知名度。

張董事於1999年曾榮獲行政院一等服務獎章、並名列高雄醫學大學第十屆傑出校友，擔任教職期間認真推動學術研究並積極提攜後進，秉持「身教重於言教」原則，為台灣醫界培育諸多英才，對本土醫學教育不遺餘力，亦是醫學教育界之最佳典範，2009年獲得高雄市醫師公會高杏獎，如今又獲得醫界更高的榮譽「醫療奉獻獎」實至名歸。

張文宇董事對醫療的熱愛始終如一，目前一週一次門診、二週一次一般醫學內科資深教授迴診教學，董事會有事就來，自由自在。

年近八旬獲得「醫療奉獻獎」的肯定，除了肝膽胰內科及基金會的同仁與有榮焉比他還開心，他不忘初衷、滿懷感恩，期勉自己持續在崗位上付出無私無盡的愛。